





# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فردیہ ۲۵ جون ۱۹۶۲ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں سینہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں۔

موت و حیات اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے

عرض کی کہ اگر کسی بیمار سے جو قریب الگ ہو اس کی قلی کے لئے کہا جائے کہ آپ اچھے ہو جائیں گے غلط نہ کریں۔ تو کیا یہ جھوٹ ہے یا نہیں۔

مختصر نے فرمایا:

ہم تو نہیں سمجھتے کہ کوئی ڈاکٹر بھی کسی بیمار کے متعلق قطعی طور پر یہ کہہ سکے کہ وہ ضرور مر جائے گا۔ بڑے بڑے خطرناک بیماریوں کے متعلق ڈاکٹر کہہ دیتے ہیں کہ بیچ نہیں سکتے۔ مگر وہ بیچ جلتے ہیں۔

اس کی کئی مثالیں ملتی ہیں

حال ہی میں ایک واقعہ ہوا ہے جو الفضل کی کوآئی سے ابھی تک شائع نہیں ہوا مگر میں نے وہ خط الفضل کو بھجوا دیا تھا۔ لاہور کے ایک مخلص احمدی تھے۔ کرم بخش صاحب پہلوان ان کا نام تھا۔ ان کی عمر سو سال سے ادیر تھی۔ لیکن اب بھی وہ اکھاڑے میں جایا کرتے تھے۔ ایک دن اکھاڑے میں گئے۔ تو وہاں بے ہوش ہو گئے۔ غیر احمدی جو وہاں تھے۔ انہوں نے پہلوان صاحب کی یہ حالت دیکھ کر سمجھ لیا کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ اور ساتھ ہی مشہور کر دیا کہ انہوں نے مرتے وقت احمدیت سے توبہ کر لی تھی اور کہہ گئے تھے کہ ساری جائیداد انجمن خانیہ کو دے دی جائے۔ اور میرے جنازے کو کسی احمدی کا ہاتھ نہ لگنے دیا جائے۔ میں سنی مسلمان ہوں۔ چنانچہ حبیب احمدی وہاں لاش لینے کے لئے پہنچے۔ تو لوگوں نے لاش دینے سے انکار کر دیا۔ آخر پولیس کے ذریعہ لاش حاصل کی گئی۔ درحقیقت اس وقت تک

پہلوان فنا زندہ تھے

اور بے ہوش تھے۔ لیکن لوگ ان کو مردہ سمجھتے تھے۔ جب ان کو اٹھوا کر گھر لایا گیا۔ گھر لائے پر کچھ سانس معلوم ہوا تو ان کے احمدی رشتہ داروں نے ڈاکٹر کو بلا کر دکھایا۔ ڈاکٹر نے بتایا کہ ان پر فاج کا شہید جملہ ہوا ہے۔ اور اب زندگی کی کوئی امید نہیں۔ اس پر احمدیوں نے دعائیں شروع کیں۔ کہ

خدا تعالیٰ ان کو اتنی جہلت دے دے کہ وہ اپنی

احمدیت کا اعلان

کر سکیں۔ چنانچہ صبح کو وہ پوری طرح ہوش میں آ گئے۔ اور انہوں نے احمدیت سے توبہ کرنے کی بے ہودہ افواہ کی تردید کی اور احمدیت پر قائم ہونے کا اعلان کیا۔ اب چند روز ہوئے کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ میں کوئی شخص کسی بیمار کے متعلق نہیں کہہ سکتا کہ وہ یقینی طور پر مر جائے گا۔ ادھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رسل دایۃ دواء کہ ہر مرض کی دوا ہے۔ اس صورت میں مریض کو یہ کہنا کہ تم اچھے ہو جاؤ گے بالکل درست ہے۔ اور اس کے خلاف کہنا جھوٹ ہے۔

جان کنی کی تکلیف

ایک دوست نے سوال کیا کہ کیا مرتے وقت جان کنی کی تکلیف گنہگاروں کو زیادہ ہوتی ہے؟

مختصر نے فرمایا

اسلام کی تعلیم نہیں ہے

بلکہ یہ تعلیم تو بندوں کی ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں۔ میں سمجھا کرتی تھی کہ جس کو جان کنی کی تکلیف ہو۔ وہ گنہگار رہتا ہے۔ مگر جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان کنی کی تکلیف میں نے دیکھی تو میں نے سمجھ لیا کہ یہ بات غلط ہے۔ پس یہ بات کہ جان کنی کی تکلیف گنہگار ہونے کی وجہ سے ہوتی ہے۔ بالکل غلط ہے رسول کریم

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## انسان کیلئے سچی اور مجاہد ضروری چیز ہے

”جب تک انسان تکالیف اور شدائد نہیں اٹھاتا راحت اور آسائش نہیں پاسکتا۔ یہ شدائد دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جو انسان خود مجاہدات کرتا ہے۔ اپنے نفس کے ساتھ جنگ کرتا ہے۔ اور اس طرح پر اکثر تکالیف میں سے ہو کر گذرتا ہے۔ اور دوسری صورت یہ ہے کہ تقضا و قدر خود اس پر کچھ تکالیف نازل کر دیتی ہے۔ اور اس ذریعے سے صاف کرتی ہے۔ انسان کے لئے سچی اور مجاہد ضروری چیز ہے۔“

(الحکم، اگست ۱۹۰۵ء)

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر کون موصوم ہو سکتا ہے۔ آپ تو موصوم گر تھے۔ مگر یہ تکلیف آپ کو بھی ہوئی۔ دراصل یہ تکلیف جسمانی حالت سے تعلق رکھتی ہے

مذکورہ بڑھے اور دائم المریض لوگ آسانی سے جان دے دیتے ہیں۔ لیکن طاقتور جوان مضبوط آدمی بہت تکلیف کا اظہار کرتے ہیں۔ پس اس کا تعلق عمل سے نہیں۔ بلکہ جسم سے ہے۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے جیسے ٹھنڈا پانی کسی مومن پر ڈالا جائے۔ یا کسی کافر پر ڈالا جائے۔ دونوں ہی ٹھنڈے محسوس کریں گے۔ پس طاقت کی حالت میں نزع کی تکلیف زیادہ محسوس ہوتی ہے

شب خون مارنا کفار کا طریق ہے

ایک دوست نے عرض کیا کہ اگر کسی کو دھوکا دینا جائز ہے۔ تو جنگ میں سوتے ہوئے دشمن پر حملہ کر دینا اور اپنے آپ کو تختہ اڑانا کرنا اور پھیلنے لگانا کس طرح جائز ہو سکتا ہے۔

فرمایا۔ اسلام میں سوتے ہوئے دشمن کو مارنا منع ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا طریق تھا کہ جب آپ جنگ کے لئے نکلتے۔ اور رات ہو جاتی۔ تو منزل تعصو کے قریب پہنچ کر ٹھہرتے تھے۔ اور صبح کے وقت فراتے اذان دو۔ اس کے بعد نماز پڑھتے۔ اور پھر

دشمن کے خلاف

آگے کی طرف کوچ کرتے۔ پس شب خون مارنا کفار کا طریق ہے مسلمانوں کا طریق نہیں۔ باقی رہا یہ سوال کہ اپنے آپ کو چھینا یہ دھوکا نہیں۔ بلکہ اپنے آپ کو محفوظ کرنا ہے دنیا میں کئی کام ایسے ہوتے ہیں۔ جو دشمن کے سامنے نہیں کئے جاسکتے۔ مگر ان کو دھوکا نہیں کہا جاسکتا۔ دھوکا وہ ہوتا ہے جس میں دوسرے کا حق مارا جائے۔ اور اپنے آپ کو محفوظ کرنا دھوکا نہیں۔

ایک دوست نے عرض کیا کہ ایک شخص جو کم عقل اور بے علم ہو کیا نام لڑنا کو نہ پہچاننے کی وجہ سے موافقہ کا مورد بنے گا؟

مختصر نے فرمایا۔ ایسا نہیں ہوسکتا جسیر تمام حجت نہیں ہوا اس کے لئے کوئی موافقہ نہیں ہوگا۔ ہر شخص میں ایسا شخص بھی ہوا کرتا ہے کہ وہ گروہ میں ہی شامل سمجھا جائے گا۔ جیسے وہ شخص جو ایمان لائے آئے ہیں مگر کسی نے کوئی عمل نہیں کیا وہ جنت میں نہیں جاسکتا مگر ایسا شخص بھی ظاہر میں ایمان لائے والے گروہ میں ہی شامل سمجھا جائے گا۔ اسی وجہ سے قیامت کے دن کوئی مومن کہہ نہ دے کہ وہ دوزخ میں دے دیا گیا ہے۔ اور کوئی کافر کہہ نہ دے کہ وہ جنت میں داخل کئے جائیں گے۔ نیز مومن جہاد سے جان بچانے

اس شخص کو چھینا یہ دھوکا نہیں۔ بلکہ اپنے آپ کو محفوظ کرنا ہے دنیا میں کئی کام ایسے ہوتے ہیں۔ جو دشمن کے سامنے نہیں کئے جاسکتے۔ مگر ان کو دھوکا نہیں کہا جاسکتا۔ دھوکا وہ ہوتا ہے جس میں دوسرے کا حق مارا جائے۔ اور اپنے آپ کو محفوظ کرنا دھوکا نہیں۔

# جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کے نتیجہ میں

## حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین جرمنی میں برابر پھیلتا جا رہا ہے

### جرمنی کے ایک کثیر الاشاعت اخبار میں شائع شدہ ایک مضمون

(از کرم چوہدری عبداللطیف صاحبی سے اخبار جرمنی میں - تہذیب و تمدن کا ترجمہ - پورہ)

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جرمنی میں ہمارے کام کی سہولت پڑھتی جا رہی ہے۔ جرمنی پر میں اشاعت اسلام کے سلسلہ میں کثرت سے مضمون شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ان میں سے بعض مضمون کا خلاصہ الفضل میں اجاب ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ ایک اہم اور کثیر الاشاعت اخبار NEUE RHEINZEITUNG میں ایک خاص مضمون مسجد میمرگ مسجد زینکفورٹ کا تعلق ہے۔ یہ مضمون جاری جماعت کے ایک جرمن دوست مسٹر عبداللہ نے تحریر کیا ہے۔ یہ مضمون کما خلاصہ اجاب کی دلچسپی کے لئے درج ذیل ہے۔

اسلام - خاکسار

ذریعہ عمل میں آئی۔ حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ قرآن کریم اور احادیث کی پیشگوئیوں کے مطابق مسیح موعود اور مہدی مسعود ہیں۔ ان کا پورا نام حضرت مرزا غلام احمد تھا۔ اس جہالت کے قیام کے ساتھ اسلامی دنیا میں بھول پیدا ہوئی اور اشاعت اسلام کا کام یورپ امریکہ اور افریقہ میں کامیابی کے ساتھ پڑھتا ہوا نظر آ رہا ہے۔ جماعت احمدیہ یہ دعویٰ نہیں کرتی کہ حضرت احمد نے اسلام کے علاوہ کوئی نئی چیز دنیا کے سامنے پیش کی ہے۔ بلکہ ان کا دعویٰ صرف یہ ہے کہ وہ اسلام کی حقیقی تبدیلیات اور قرآن کریم کے صحیح حکام کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے بھیجے ہوئے ہیں۔ یہ جماعت توحید باری تعالیٰ اور رسالت حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو انسانیت عالم میں پھیلانے کے لئے قائم ہوئی ہے۔ اسی طرح نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج کو صحیح رنگ میں دوبارہ مسلمانوں کے دلوں میں قائم کرنا اس جماعت کا پروگرام ہے۔ یہ جماعت مسابقت اسلامی کو قائم کرنے کے لئے اور امن عام کے بابہ میں قرآنی تعلیمات کو دنیا بھر میں پھیلانے کے لئے پوری طرح کوشاں ہے۔

مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نے تحریک چھوٹی کی بنیاد رکھی اور جماعت کے لوگوں کو اسلام کی خدمت کے لئے اپنی زندگی وقف کرنے کی تحریک کی۔ اس پر سیکولر لوگوں نے جو جواب دیے ہیں۔ اور آج اس جماعت کی مساعی کے نتیجہ میں ۱۰۰ ملین اسلامی مشن - ۲۵۰۰ مساجد اور ۱۰۰۰۰۰ مسلمان دنیا کے مختلف علاقوں میں قائم ہو چکے ہیں۔ اس کام کو صحیح طور پر چلانے کے لئے پاکستان اور ہندوستان کے احمدی مسلم عظیم ایشیا مال اور جاپانی قربانیاں کر رہے ہیں۔ آج سے دس سال قبل امام مسجد جرمنی چوہدری عبداللطیف صاحب بطور مشنری جرمنی آئے۔ اور میمرگ میں پہلے اسلامی مشن کا آغاز کیا۔ جرمنی کے علاوہ وہ ڈنمارک - سویڈن اور ناروے کے کام میں بھی لگے لگے ہیں۔ ۱۹۵۵ء میں حضرت ضلیفہ مسیح اثباتی (ابن ابی اسد) تھا۔ انھیں لٹویا، لٹویا، جرمنی کا دورہ کیا۔ اور میمرگ گورنمنٹ نے آفیشل طور پر ان کا ہال میں انہیں دیا۔

# دوست چندہ امداد درویشان کو یاد رکھیں!

## یہ ایک اہم جماعتی ذمہ داری ہے

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کچھ عرصہ سے (خصوصاً جب سے کہیں ام مطلق احمد کی بیماری کے تعلق سے لاہور آیا ہوگا) دفتری رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ چندہ امداد درویشان میں کافی کمی آگئی ہے جس سے مجھے اس قرآنی نکتہ کی طرف توجہ پیدا ہوئی ہے کہ سزا کوئی کام کیسا ہی مبارک اور اہم ہو اس کے لئے بار بار تکرار یعنی یاد دہانی کی ضرورت ہوتی ہے۔ ورنہ احباب جماعت میں غفلت پیدا ہو جانے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

سو میں اس مختصر نوٹ کے ذریعہ تمام مخلص بھائیوں اور بہنوں کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ امداد درویشان کا چندہ ایک اہم جماعتی ذمہ داری ہے۔ جس کی طرف سے مخلصین جماعت کو کبھی غافل نہیں ہونا چاہیے کہ جو درویش (اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک اہم کے مطابق حقیقتاً درویش ہیں) اس وقت تادیبان کے مقدس مقامات کو آباد رکھنے کے لئے دھونی رمائے بیٹھے ہیں وہ دراصل اس کام میں ساری جماعت کے نمائندہ ہیں اور ان کی خدمت ایک بھاری جماعتی خدمت ہے جو یقیناً خدا کے حضور بڑے ثواب کا موجب ہے۔ کیونکہ ان میں سے اکثر بڑی تنگی کی حالت میں زندگی گزار رہے ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ اپنی طاقت اور خدائی توفیق کے مطابق ان کی امداد کریں۔ یہ امداد موجودہ حالات میں زیادہ تر دو طرح سے کی جاتی ہے۔

- (۱) اول جن درویشوں کے عزیز و اقارب پاکستان میں ہیں اور وہ اپنے عزیز درویشوں کی امداد سے محروم ہیں ان کی مال امداد کا انتظام کرنا۔ جس میں بوڑھے والدین کی امداد یا بیوہ بہنوں کی امداد یا قریبی عزیزوں کی شادی کے موقع پر امداد یا پاکستان میں تعلیم پانے والے بچوں کی امداد وغیرہ شامل ہے
- (۲) جو درویش وقتاً فوقتاً پاکستان آتے رہتے ہیں اور یہاں آکر ان میں سے اکثر قریباً تلاش ہوتے ہیں۔ ان کی پاکستان میں ضروری امداد کا انتظام کرنا تاکہ وہ رہنے کی زیارت سے مشرف ہو سکیں اور تازہ مذہبی لٹریچر خرید سکیں اور اپنے عزیزان کے مطابق اپنے عزیزوں سے بھی ملاقات کر سکیں جن میں سے بعض دور دراز کے شہروں میں آباد ہیں۔ اور ان کے پاس پہنچنا کافی اخراجات کا متقاضی ہوتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

پس میں جماعت کے مخلص اور جلیل اصحاب سے پھر ایک دفعہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس اہم ذمہ داری کی طرف توجہ فرمائیں کہ ثواب دارین حاصل کریں۔ حدیث میں آتا ہے کہ من کا لہ فی عود احبہ کاف اللہ فی عودہ یعنی جو شخص اپنے بھائی کی مدد کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی مدد میں لگ جاتا ہے اور یہاں تو کسی عام بھائی کی امداد کا سوال نہیں بلکہ خاص حالات میں اپنے ان مخلص بھائیوں کی امداد کا سوال ہے جو ساری جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے تادیبان کے مقدس مقامات کو آباد رکھنے کے لئے دارالامان میں دھونی رمائے بیٹھے ہیں۔

خاکسار مرزا بشیر احمد صاحب ۱۸ اکتوبر ۱۹۶۷ء

موتح سے نام لکھ اٹھاتے ہوئے حضور نے جرمنی میں اشاعت اسلام کے کام میں دست پیر کرنے کے پوائنٹ کا جائزہ دیا، اور میمرگ میں چلو اجدل مسجد میمرگ کا فیصلہ فرمایا۔ چنانچہ ۱۹۵۷ء میں میمرگ میں مسجد کی تعمیر کا کام شروع ہوا اور جلد ہی یہ مسجد تعمیر ہو کر منصف مشہود پائی۔ اس کے بعد ۱۹۵۹ء کو زینکفورٹ کے مقام پر دوسری مسجد کا افتتاح عمل میں آیا۔ یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس اسلامی جماعت کا پروگرام کیا ہے؟ اور اپنی ترقی کے سلسلہ میں ان کی تعلیم کیا ہے؟ اس سوال کا جواب بالکل سادہ ہے۔ وہ یہ ہے

کہ اس کا مقصد رواداری، صلح اور امن کا قیام ہے۔ یہ جماعت مادی نظام کی خرابیوں کے تعلق سے لے قائم ہوئی ہے۔ یہ جماعت مذہب کی کھوئی ہوئی روح اور توحید باری تعالیٰ کے صحیح نظریہ کو دوبارہ کرنے کے لئے عمل میں آئی ہے۔ ہم مسلمان سب دنیا کے ہمدرد ہیں۔ اور کسی گھمبھی اپنی دشمنی خیال نہیں کرتے۔

الفضل سے خط و کتابت کے لئے وقت چٹ بکر کا حوالہ ضرور دیا جائے

# انقلاب کے دو سال

غلام رسول طاہر جی۔ اے۔ آنرز

الرحمہ ۸ اکتوبر ۱۹۵۸ء کو پاکستان میں مارشل لا نافذ ہوا لیکن اصل انقلاب ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۸ء کو آیا جب فیڈرل مارشل لا جو اب خاں نے ملک کی زمام کار اپنے ہاتھ میں لے لی، ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۸ء سے قبل پاکستان کے جو حالات تھے یہاں ان کا ذکر وہ ہے سو دو ہونگا۔ ۳۰ مارچ ۱۹۵۸ء کو پاکستان میں انقلاب برپا ہونے سے تقریباً سات ماہ قبل دوسرے یوم پاکستان کے موقع پر امریکہ کے مشہور عالم ہفتہ وار جریدہ "ٹائم" نے پاکستان کی جو تصویر کھینچی تھی اگر اس کا مقابلہ آج کے حالات سے کیا جائے تو یوں محسوس ہوتا ہے گویا اس وقت ہماری کشتی ایک ایسے خوفناک بھنڈ میں پھنسی ہوئی تھی جس سے نکلنا اگر ممکن نہیں تو مشکل ضرور تھا۔ لیکن آج ہم اپنے آپ کو بدرجہا بہتر حالات میں دیکھتے ہوئے اپنے میر کاروں پر فخر کر سکتے ہیں۔ جو ان تمام طوفان کا سینہ چیز کر رہیں دوبارہ راہ منزل پر آئے ہیں۔

اس وقت "ٹائم" نے لکھا تھا پاکستانی قوم محسوس کرتی ہے کہ وہ نہایت ذلیل ہو گئی ہے۔ حکومت زرعی اصلاحات نافذ کرنے سے قاصر ہے کیونکہ ملک میں زمیندار بہت بڑی طاقت ہیں۔ اس کے علاوہ یہ عام خیال ہے کہ حکومت ابھی تک کوئی بھی مسئلہ حل نہیں کر سکی۔ ایک سابق وزیر اعظم جو ہر دی ہمدردی کے الفاظ میں یہ خیال عام پایا جاتا ہے کہ "ہم نااہل اور لاشی ہیں۔ اگر کبھی کوئی ڈکٹیٹر برسر اقتدار آگیا تو یہ تو ہمیں وہ جیلوں میں گھسی دے گا اور یا کوئی مار دے گا۔ مقبولیت حاصل کرنے کے لئے یہ اس کا پہلا قدم ہوگا اور حقیقت یہ ہے کہ وہ مقبولیت حاصل بھی کر لے گا۔"

اگر ہم ان الفاظ کے پس منظر میں انقلابی قیادت کے کاموں کا جائزہ لیں تو پتہ چلے گا کہ اس نے نہ صرف بیشتر ملکی مسائل کو حل کر دیا ہے بلکہ کسی سستی مقبولیت کی خاطر نہ تو "لاشی" اور "نااہل" سیاستدانوں کو گولی ماری ہے اور نہ انہیں بلا کسی ذنی اور معقول وجہ کے جیلوں میں بند کیا ہے۔ انقلاب کا فوری نتیجہ سابقہ آئین کا خاتمہ تھا اور ساتھ ہی پارلیمانی طرز حکومت کا بھی۔ لیکن اس آئین کی منسوخی منطقی تھی۔ کیونکہ اس آئین کی آڑ میں لوگوں نے بہت شکر کھینے تھے اور خود اس کے بنانے والے

اس پر نیک نیتی سے کار بند نہیں رہنا چاہتے تھے۔ صدر ایوب نے اس آئین کی تفسیر کے دوسرے دن ہی ڈھا کہ میں تقریر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ ہمارا مطمح نظر اس ملک میں جمہوری نظام کا قیام ہے لیکن وہ نظام ایسا ہونا چاہیے جسے لوگ سمجھ سکیں اور چلا سکیں ساتھ ہی صدر نے یہ بھی کہا کہ وہ ایک کمیشن مقرر کریں گے جو ملک کے نئے مزدوں آئین تیار کرے گا۔

صدر نے زمام اقتدار سنبھالتے ہی جو کچھ کہا انہوں نے دو سال کے فیصلہ عرصہ میں کر کے دکھا دیا۔ بنیادی جمہوریتوں کا نظام آج تک سامنے ہے۔ آئین ساز کمیشن آئین کی تیاری میں ہمہ تن مصروف ہے۔ اور توقع ہے کہ وہ اس سال کے آخر تک آئینی سفارشات پیش کر دے گا۔ اور اگلے سال ملک میں عام انتخابات ہو جائیں گے اور پارلیمنٹ معرض وجود میں آ جائے گا۔

"ٹائم" نے لکھا تھا کہ حکومت زرعی اصلاحات نافذ کرنے سے قاصر ہے۔ کیونکہ ملک میں زمیندار بہت بڑی طاقت ہیں۔ انقلابی قیادت نے "بہت بڑی طاقت" کی موجودگی میں زرعی اصلاحات نافذ کر دیں ہیں۔ ان زرعی اصلاحات کے نفاذ سے حکومت کو تقریباً تیس لاکھ ایکڑ اراضی حاصل ہوئی۔ اور ایک لاکھ مزارع مالک بن گئے۔ حکومت نے جاگیروں پر بھی قبضہ کر لیا جن کا قطعاً کوئی معاوضہ نہیں دیا گیا۔ انقلابی قیادت کا یہ کارنامہ ایسا ہے جو عام حکومتوں سے بچا ہوا ہے۔ اس میں بھی ممکن نہ تھا۔ اور جس کے لئے اس کی جتنی بھی تعریف کی جائے کم ہے۔

محالیات کا کام بچھلے گیارہ سال سے ملک رہا تھا۔ انسان دوستی کا تقاضا تھا کہ بے فائدہ لوگوں کو جلد از جلد سادیا جائے لیکن صاحب اقتدار حضرات کی مصلحتیں کچھ اور کہتی تھیں۔ اب یہ کام تکمیل مراحل میں ہے۔ اور توقع ہے کہ یہ کام اسی سال ختم ہو جائے گا۔

ملک میں، رشوت، شہنشاہی، اقربا پروری اور ذریعہ اندوزی اور منافع خوری ایسی سماجی برائیاں عام تھیں۔ انقلاب کے چند مہینوں بعد ہی یہ چیزیں ختم ہو گئیں۔ حکومت نے سماج دشمن عناصر کی کڑی نگرانی اور سرکوبی کی انتظامیہ کی تعمیر کی اور فوجی عدالتیں قائم کر کے سماج دشمن عناصر کو سخت سزاؤں میں جن۔ اور ملک کو خون چوسنے والی ان جہنگلوں سے نجات

دلا دی۔

انقلابی قیادت نے ہر میدان میں بہترین کام کیا ہے۔ خوراک کا مسئلہ ہی لیجئے۔ گندم جو دیس کی سب سے بڑی فصل ہے۔ ان دنوں بھی کھانے کو نہ ملتی تھی۔ جب تازہ فصل بازار پر آتی تھی۔ مقام سرت ہے کہ آج کوئی کنٹرول بھی نہیں اور بازاروں میں گندم موجود ہے۔ لیکن خریدار نہیں ہیں۔ کیا انقلاب سے قبل بھی ایسا ہونا ممکن تھا؟

انقلابی قیادت نے زندگی کے سارے شعبوں کو بیا اور ان میں سے گزلیاں پانچ کیں نئے کمیشن بٹھائے اور ان کی سفارشات کے پیش نظر اصلاحات کیں۔ تعلیمی کمیشن، قاذون کمیشن، انتظامیہ کی تنظیم نو کمیشن، سائنس کمیشن، پے کمیشن، زراعت خوراک کمیشن، پولیس کمیشن، پینی لاک کمیشن، قیمتوں پر کنٹرول کا کمیشن اور آئین کمیشن مقرر کئے گئے ان میں سے پہلے چار کمیشن اپنی سفارشات پیش کر چکے ہیں۔ پہلے تین کمیشن کی سفارشات حکومت نے منظور بھی کر لیا اور ان کو عملی جامہ پہنایا جا رہا ہے۔ سائنس کمیشن نے چند روز قبل اپنی سفارشات صدر حاکمیت کو پیش کیں تھیں تو قیام ہے کہ اس سال کے آخر یا آئندہ کے آغاز تک باقی کمیشن بھی اپنی سفارشات پیش کر دیں گے۔ اور ان کے نفاذ سے ملک بچا طور پر ترقی کی راہ پر گامزن ہو جائے گا۔

حکومت نے جہاں انتظامیہ کی تعمیر کا دیاں سابقہ سیاسیوں کی تعمیر بھی ضروری خیال کی اور پروڈو کے قوانین کے تحت سابقہ سیاسیوں کے خلاف بدعنوانیوں کی تحقیقات کی گئی اور صوبائی اور مرکزی ٹریبیونل مقرر کر دئے گئے۔ تاکہ سابقہ سیاستدانوں کو اپنی صفائی کا موقع مل سکے۔ خواہی مطالبے کے برعکس ان سیاست دانوں کو الزامات ثابت ہونے کی صورت میں بھی حکومت نے کوئی سزا نہیں دی بلکہ چھ سال کے لئے سیاسی زندگی سے سبکدوش کر دیا ہے۔ بلکہ الزامات کی فہرست مہیا کرنے کے بعد ان کو اس امر کی بھی اجازت دی گئی ہے۔ کہ وہ اگر اندر خود سیاسی زندگی سے کنارہ کش ہونا چاہیں تو بھی ہو سکتے ہیں۔ اور ان کے خلاف کوئی قدم نہیں اٹھایا جائے گا۔ انقلابی قیادت کے پیش نظر صرف اصلاحی احوال تھی۔ کسی قسم کی سختی یا جبر مقصود نہیں تھا۔ امید ہے کہ تحت آنے والے سیاست دانوں کو الزامات ثابت ہو جانے پر بھی سزا نہ دینا آخر کیا ثابت کرتا ہے؟

اندرون ملک ان اقدامات سے بیرونی ملکوں میں ہمارے وقار میں بہت زیادہ اضافہ ہوا۔ ہماری خارجہ پالیسی میں اگرچہ کوئی تبدیلی نہ ہوئی۔ لیکن ہم نے بین الاقوامی

مسائل کو حل کرنے میں ایک با وقار قوم کی طرح حصہ لیا۔ اجزا کر میں ہم نے کھل کر مجبوری قوم پرستوں کی حمایت کی ملائکہ اس کے مقابل میں فرانس کی معاہدوں میں ہمارا حلیف ہے فلسطین کے معاملہ میں ہماری ہمدردیاں برہمی کی پوری عربوں کے ساتھ ہیں۔

اردن کے شاہ حسین اور وزیر اعظم طلہونی نے کھلے الفاظ میں مسئلہ کشمیر میں پاکستان کی حمایت کی ہے۔ عراق اگرچہ اب ہمارے ساتھ کسی معاہدے میں شریک نہیں لیکن جنرل قاسم اور وزیر خارجہ ہاشم جواد نے پاکستان کے متعلق جو الفاظ کہے ہیں۔ وہ ایک نہایت قریبی اور عزیز دوست ہی کہہ سکتا ہے۔ مسئلہ کشمیر پر ان دونوں ملکوں کے مدیرین کے خیالات نے ہندوستان کے دفتر خارجہ میں بالکل حجابی ہے۔ مصر کے صدر جناب جمال عبدالناصر نے تو اپنے حالیہ دورہ ہندو دیاک میں نہ صرف مسئلہ کشمیر کا ذکر کیا۔ (جیسے ہندوستان مسئلہ ماتے کے لئے تیار رہی نہ تھا) بلکہ اسے خیر سگالی کے جذبات کے ساتھ حل کرنے کا بھی مشورہ دیا۔ اب مصر کے ساتھ ہمارے نہایت دوستانہ تعلقات ہیں ہمارے صدر محترم مستقبل قریب میں مصر کا سرکاری دورہ کر رہے ہیں۔

روس کے ساتھ بھی ہمارے تعلقات بہتر ہوتے جا رہے ہیں۔ حال ہی میں فنی ماہرین کا روس وفد پاکستان آیا تھا۔ جس نے تیل اور معدنیات کے وسائل کو ترقی دینے کے لئے اپنی سفارشات حکومت کو پیش کیں۔ اس وفد نے تقریباً چھ ہفتہ پاکستان میں قیام کیا۔ اس قسم کے فنی سمجھوتے جہاں ایک طرف ملکوں کے درمیان شکوک و شبہات کی دیواری ہٹاتے ہیں۔ وہاں ایک دوسرے کے نقطہ نگاہ کو سمجھنے میں بھی مدد دیتے ہیں۔

ہندوستان سے ہمارے تعلقات جو کہ پہلے بے حد کشیدہ تھے بہت دوستانہ ہو گئے ہیں۔ نہری پانی کا جو جھگڑا اچھلے گیا وہ سال سے حل رہا تھا۔ بحیرہ خوبئی سے پانگیا۔ بندت نہرو نے جو کہ نہری پانی کے سمجھوتے پر دستخط کرنے کے لئے پاکستان آئے تھے۔ صدر پاکستان سے دوسرے مسائل پر بھی جن میں مسئلہ کشمیر بھی شامل ہے۔ گفتگو کی آئندہ سال صدر پاکستان ہندوستان کا دورہ کر رہے ہیں۔ یقین رکھنا چاہیے کہ دورہ کے خاطر خود نتائج نکلیں گے۔

انقلاب کے ان دو سالوں میں پاکستان نے معاشی اور اقتصادی طور پر بھی بے پناہ ترقی کی ہے۔ انقلاب کے نفاذ سے قبل پاکستان کا خزانہ غیر ملکی زرمبادلہ سے خالی تھا (باقی صفحہ)

# اسکولوں اور کالجوں میں شہری دفاع کی تعلیم کی اہمیت

ڈا. ایم۔ ایم عنایت (سید صاحب)۔ پی ایچ ڈی ایف۔ سول ڈیفنس۔ پاکستان

شہری دفاع کی تعلیم و تربیت کے اصولوں کو تعلیمی اداروں کی وساطت سے مقبول عام بنانا عصر حاضر کا ایک نہایت ہی اہم مسئلہ ہے جو ہماری موجودہ حکومت کی توجہ کا پورے طور پر مستحق ہے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا کا کوئی ملک کسی طرح بھی ہمیشہ کے لئے جنگ کے امکانات اور اس کی تباہ کاریوں سے محفوظ و مصون نہیں رہ سکتا۔ جدید ہتھیاروں کی ترقی اور جوہری فضائی حملوں کی قیامت خیزیوں نے انسانی زندگی کے تمام زاویوں کو قطعاً طور پر بدل ڈالا ہے۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے حفاظتی منصوبوں۔ طرز زندگی اور باہمی تعاون کی بنیادوں کا نئے سرے سے جائزہ لیں۔

موجودہ حالات میں پاکستان کے ہر شہری کے لئے شہری دفاع کی تعلیم و تربیت حاصل کرنا از بس ضروری ہے۔ بچوں اور نوجوانوں میں اخذ و قبول کا مادہ زیادہ ہونا ہے۔ اور ملک کے تعلیمی ادارے اور درس گاہیں اس سلسلہ میں ایک نہایت اہم اور دوام دار ادارے اور ادارے ہیں۔ تعلیمی اداروں کے ناظم اور اساتذہ کا فرض ہے کہ وہ عالمی حالات کا جائزہ لیتے ہوئے شہری دفاع کی منصوبہ بندی اور عملی اقدام میں ہمیشہ از ہمیشہ حصہ لینے کی کوشش کریں۔

اسکولوں اور کالجوں میں جو طلباء تعلیم حاصل کرتے ہیں انہیں شہری دفاع کی تعلیم و تربیت دینا نہایت آسان ہے لہذا ہر درس گاہ کے منتظمین کو چاہیے کہ وہ اس ضروری امر کی طرف اپنی پوری توجہ مبذول فرمائیں تاکہ ہر طالب علم جو کسی ادارے سے فارغ التحصیل ہو کر نکلے وہ شہری دفاع کی تعلیم و تربیت سے پوری طرح آگاہ و مستعد ہو۔ شہری دفاع کی تعلیم و تربیت کے سلسلے میں تمام تعلیمی اداروں نے ضروری ہے کہ ان کی تنظیم شہری دفاع بلحاظ اپنی منصوبہ بندی اور لاگت عمل مقامی تنظیم شہری دفاع کے ساتھ پوری مطابقت رکھتی ہو اور اصولی طور پر وہ مقامی تنظیم ہی کا ایک جزو ہو نیز منصوبہ بندی کے وقت ہر ادارہ کے ناظم اور اساتذہ کو شہری دفاع کے تمام افادہ کاروں کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔

شہری دفاع کا تعلق چونکہ ہر شہری سے ہے اس لئے اس کی تعمیری حیثیت کی اہمیت کا

کسی طرح بھی انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اسکولوں اور کالجوں میں تعلیم حاصل کرنے والے طلباء ہماری ملت کا ایک نہایت ہی قیمتی عنصر ہیں اور مستقبل میں ملکی و قومی ذمہ داریوں کی بحران انہی کے اٹھال میں منتقل ہوتی ہے اس لئے خدمت عوام کا جذبہ ان میں پوری طرح ابھارنا چاہیے۔ تنظیم شہری دفاع اس جذبہ کی ایک قومی محرک ہے لہذا ہر تعلیمی ادارہ چاہے وہ حکومتی ہو یا غیر حکومتی جو کسی جماعت یا فرقہ سے متعلق ہو۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے دائرہ اختیار میں شہری دفاع کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرے اور اپنے نظام الاوقات میں اس کے لئے ایک خاص وقت کا تعین کرے اس امر کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ طلباء کو شہری دفاع کی تعلیم و تربیت اسی صورت میں دی جاسکتی ہے۔ جب کہ اساتذہ خود شہری دفاع کی تعلیم و تربیت حکومت کے قائم کردہ تربیتی اداروں میں باقاعدہ طور پر حاصل کر چکے ہوں۔ جن اداروں میں ابھی ایسے افراد ہیما نہ ہو سکیں۔ انہیں طلباء کی تعلیم و تربیت کے لئے مقامی شہری دفاع کی تنظیم سے رجوع کرنا چاہیے۔

تعلیمی اداروں میں جب طلباء اپنی ذاتی اور دوسروں کی حفاظت و امداد کی بنیادی تعلیم و تربیت حاصل کر لیں گے تو وہ نہایت ہی حالات میں اپنی ذات پر بھروسہ کرنا سیکھ جائیں گے۔ علاوہ ازیں شہری دفاع کی مقامی تنظیمات میں بھی ان کی رضا کارانہ خدمات سے فائدہ اٹھا سکیں گے۔

مقامی تنظیم شہری دفاع کے کارکنوں کو چاہیے کہ وہ شہری دفاع کی نشوونما کے لئے ماہرین تعلیم کی خدمات سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ کیونکہ یہ ایک ایسا عنصر ہے جو نہایت آسانی کے ساتھ شہری دفاع کی بنیادی تعلیم و تربیت قوم کے نوجوانوں کو دے سکتا ہے۔

شہری ہونے کی حیثیت سے تعلیمی اداروں کے اساتذہ کا بھی نہایت اہم فرض ہے۔ کہ وہ شہری دفاع کے رضا کاروں اور عوام کو شہری دفاع کی منصوبہ بندی کے سلسلے میں ہر ممکن مدد دینے سے دریغ نہ کریں اور اپنی صلاحات اور صلاحیتوں اور قابلیت سے دوسروں کو فائدہ پہنچائیں حکومت اور تنظیم شہری دفاع ان کے اس جذبہ کو نظر

استحسان دیکھیں اور قدر کرے گی اسکولوں اور کالجوں اور دوسری درس گاہوں میں شہری دفاع کی تنظیم کا قیام اس لئے بھی ضروری ہے کہ یہ ادارے کسی طرح دشمن کے فضائی حملوں سے محفوظ نہیں رہے جاسکتے۔

پری ڈی پرفارل ہاربر PEARL HARBOR جب جاپان کے طیاروں نے حملہ کیا تھا تو کئی تعلیمی ادارے ان کی زد میں آکر تباہ و برباد ہو گئے تھے اور نقصان جہاں بھی کافی ہو تھا اس نے مملکت پاکستان کی حدود میں ہر تعلیمی ادارہ کے لئے ہنگامی حالات میں یہ خطرہ موجود ہے جس سے بچنے کے لئے قبل از وقت تیاری کی ضرورت ہے۔

علاوہ ازیں جب دشمن جنگ کی دھمکیاں دیتا ہے یا اعصابی جنگ شروع کر دیتا ہے۔ اور عوام بھرتی کا اعلان کرتا ہے تو ملک کے بچوں کی حفاظت کا مسئلہ نہایت اہم اور نازک صورت اختیار کر لیتا ہے اس لئے ان مسائل کو حل کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ تعلیمی اداروں کے منتظمین شہری دفاع کی تعلیم و تربیت تنظیم اور لاگت عمل سے پوری طرح واقف ہوں۔

اس میں شک نہیں کہ ہر درس گاہ اپنے محل وقوع کے لحاظ سے ایک دوسرے سے قطعی طور پر مختلف ہے اس لئے یہ مقامی تنظیم کا فرض ہے کہ وہ بوقت ضرورت ان اصولوں پر عمل کریں جو ان کے حالات کے مطابق ہوں۔ ملک کے مختلف حصوں کے تعلیمی اداروں میں لحاظ نوعیت بہت بڑا فرق موجود ہے مثلاً دیہاتی اور شہری درس گاہیں ہر لحاظ سے ایک دوسرے سے مختلف ہیں اس

خود یہ ہتھیار خطرے سے خالی نہیں ہیں بلکہ ایسے ہیں جیسے کہ دیوانے کے ہاتھ میں تلوار یا اندھے کے ہاتھ میں لاشعری۔ یہ بڑی بڑی ہتھیاروں کی روحانی قوت ہے جو اللہ تعالیٰ پر محکم ایمان سے ہی پیدا ہو سکتی ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ دنیا اس تباہی سے ضرور بچالی جائے گی مگر اس کو بچانے والا وہی ہے

لئے ایسے دفاعی اصولوں کا مطلب واضح ہے جو ہر ادارہ پر منطبق ہو سکیں تاہم بعض بعض درس گاہیں ایسی ہیں جنہیں شہری دفاع کی خدمات کی امداد باسانی حاصل ہو سکتی ہے اور وہ ان خدمات پر بھر دوسرے بھی لگتے ہیں۔ لیکن بعض درس گاہیں اپنے محل وقوع کے لحاظ سے ایسے مقامات پر ہیں جہاں شہری دفاع کی خدمات کا پہنچانا یا ان کی باقاعدہ تشکیل سخت مشکل ہے۔ اس لئے انہیں شہری دفاع کے مسائل میں خود مددگاہ بنانا پڑے گا اور ایسی درس گاہوں کے ان طلباء کو شہری دفاع کی مکمل تعلیم و تربیت دینی لازمی ہوگی جو اپنی عمر اور صحت کے لحاظ سے دفاعی خدمات کے انجام دینے کی اہلیت رکھتے ہیں اور اگر خوش قسمتی سے ایسی درس گاہوں کے قریب ایسی شہری دفاع کی باقاعدہ تنظیم موجود ہو تو اس تنظیم کے ساتھ ان کا رابطہ ضبط نہایت ضروری ہے۔

اگر پاکستان کے تمام تعلیمی ادارے شہری دفاع کی تعلیم و تربیت کو عام تعلیم کی طرح شروع کر دیں اور اس تنظیم کو ایک ترقی یافتہ تنظیم بنانے کی کوشش کریں تو ہمیں یقین کامل ہے کہ وہ حالت امن اور جنگی حالات میں ملت کا ایک بہترین سرمایہ بنا سکیں گے۔ اور ان تمام خطرات اور نقصانات سے محفوظ رہیں جن کا شہری دفاع کی عدم موجودگی میں پیش آنا ناگزیر ہے۔

ادائیگی ذکوۃ اموال کو بڑھاتی ہے

## نیدر

جس نے یہ دنیا پیدا کی ہے جس نے مادہ میں وہ خوتیں رکھی ہیں جن کو حاصل کر کے یہ اقوام فخر کر رہی ہیں اور ڈر رہی ہیں۔ ان کو آج اپنے آپ سے ڈر لگ رہا ہے۔ اس ڈر سے اس کو اللہ تعالیٰ ہی بچا سکتا ہے اور یقیناً وہ بچائے گا۔ وہ دنیا پر ضرور اپنا موجود ہونا ثابت کرے گا۔

خود یہ ہتھیار خطرے سے خالی نہیں ہیں بلکہ ایسے ہیں جیسے کہ دیوانے کے ہاتھ میں تلوار یا اندھے کے ہاتھ میں لاشعری۔ یہ بڑی بڑی ہتھیاروں کی روحانی قوت ہے جو اللہ تعالیٰ پر محکم ایمان سے ہی پیدا ہو سکتی ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ دنیا اس تباہی سے ضرور بچالی جائے گی مگر اس کو بچانے والا وہی ہے

## گتہ لڑکے کی تلاش

میرا لڑکا بشارت احمد جو پہلا اور گونا گونا ہے ۷ اکتوبر کی شام سے لاپتہ ہے۔ چلیہ ہے عمر آٹھ نورمال رنگ گندمی رنگے سر۔ چار خانہ قمیص اور نلے والی نگر پہنے ہوئے ہے۔ بلوہ برف۔ بٹول اور اللہ کے الفاظ لکھے اور لڑکے احباب جماعت اور بالخصوص شہری جماعتوں کے خدام و اطفال انکی تلاش میں میری مدد فرمائیں۔ مساجد میں بھی تلاش کروائیں۔ ٹیٹھنوں اور بازاروں اور محلوں میں بھی پتہ کریں خیال ہے کہ گاڑی کے ذریعے کراچی آئے اور بالاپور کی طرف کہیں چلا گیا ہے اگر کہیں ملے تو اسے روک کر فوراً اطلاع دیں ہر قسم کے اخراجات کا ذمہ لے جائیں گے اللہ ڈپرے، محمد عبداللہ برف والے) معرفت خود شہید احمد اسٹنٹ ایڈیٹر الفضل ریلوہ)

# کس کا

ذیل کی دو با منظوری سے قبل شائع کی جا رہی ہیں اگر کسی صاحب کو ان دو صاحبوں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ جہتیں بقدر دیکھ کر ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔

بیوہ عبد الرحمن صاحب محل باب الاہواب - ربوہ -  
گواہ مشہد - علی اکبر نائب ناظر تعلیم - محلہ  
باب الاہواب - ربوہ

گواہ مشہد - عبدالرحمن بی۔ اے۔ بی۔ ڈی۔  
صدر محلہ باب الاہواب - ربوہ

نمبر ۱۵۸۲۲ - میں سلیم بیگم زوجہ  
محمود احمد صاحب

دہلی قومی راجھا (تریشی) پینشنہ خانہ داری عمر  
۳۹ سال - تاریخ بیعت میردانشی احمدی ساکن  
درالصدر شرقی ربوہ ضلع جھنگ صوبہ مغربی  
پاکستان بقائمی پوتنہ و حواس بلاجر و آراہ آج تاریخ  
۳ جولائی ۱۹۶۲ء حسب ذیل

وصیت کرتی ہوں۔  
میری موجودہ جائیداد صرف دس مرلہ ارضی  
سکنی واقعہ محلہ دارالرحمت شرقی بالمقابل مکان  
پروفیسر بشارت الرحمن آسٹم۔ اے۔ ہے جو مجھے  
اپنے خاندان کی طرف سے بیوی مہر مبلغ ایک ہزار  
روپیہ دی گئی ہے جو میری ملکیت ہے۔ میں اس کے  
دو سو حصہ کی وصیت بکن صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی  
میں کوئی رقم خرچہ نہ کر سکوں اور میری وصیت پاکستان  
ربوہ میں بعد حصہ جائیداد داخل کروں یا جائیداد  
کا کوئی حصہ انجمن کے حوالہ کر کے رسید حاصل کروں  
تو اسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ جائیداد  
وصیت کردہ سے مہیا کر دی جائے گی۔ اگر اس  
ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس  
کارپوریشن کو دی جائے گی اور اس پر بھی یہ  
وصیت حادی ہوگی نیز میری وفات پر میرا  
جو ترکہ ثابت ہو اس کے دو سو حصہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔

الامۃ - سلیم بیگم بقلم خود  
گواہ مشہد عبدالرحمن آٹو۔ ربوہ کے اس  
گواہ مشہد احمد بقلم خود خاندانہ وصیہ  
محلہ دارالصدر شرقی ربوہ کے اس

نمبر ۱۵۸۲۳ - میں زینب بی بی - ربوہ  
عبد الرحمن صاحب قریب

پینشنہ بلازیت عمر ۲۴ سال - تاریخ بیعت پیدائشی  
احمدی ساکن ربوہ محلہ باب الاہواب ضلع جھنگ  
صوبہ مغربی پاکستان بقائمی پوتنہ و حواس بلاجر و آراہ  
آج تاریخ ۱۹ جولائی ۱۹۶۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے جو کہ  
میرے خاندان سے ہو چکا ہے اور ہر جہت سے اس کی  
زندگی میں وصول کر کے خرچ کر چکی ہوں۔  
میرے پاس اس وقت کوئی جائیداد منقولہ زبیر  
وغیرہ بھی نہیں ہے البتہ میں اس وقت سلائی سکول  
ربوہ میں ملازم ہوں اور مجھے وہاں سے ۲۵  
روپے ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ میں اپنی ماہوار  
آمد جو بھی ہوگی اس کے لیے حصہ کی وصیت بکن  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ آئندہ  
انشاء اللہ تعالیٰ میں باقاعدگی سے یہ چندہ  
ادار کرتی رہوں گی۔ اس کے علاوہ میری وفات پر  
اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس کے بھی لیے  
حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ  
ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی جائیداد  
میں خرچ نہ کر سکوں اور میری وصیت پاکستان میں  
صحیح کار رسید حاصل کروں تو وہ رقم حصہ  
جائیداد سے مہیا کر دی جائے گی و السلام  
الامۃ - زینب بی بی

گواہ مشہد عبدالرحمن آٹو۔ ربوہ کے اس  
گواہ مشہد احمد بقلم خود خاندانہ وصیہ  
محلہ دارالصدر شرقی ربوہ کے اس

نمبر ۱۵۸۲۴ - زوجہ چوہدری محمد اسحق  
میں رحمت النساء

صاحب قومی محل پینشنہ خانہ داری عمر ۳۵ سال  
تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن ربوہ محلہ  
کھوٹہ ضلع راولپنڈی صوبہ مغربی پاکستان  
بقائمی پوتنہ و حواس بلاجر و آراہ آج تاریخ  
۲۲ اگست ۱۹۶۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں  
میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ حق مہر  
مبلغ ایک ہزار روپیہ ہے اس میں سے وصول  
مقبورہ زبیر و زنی دو ٹوٹے قیمت دو سو روپیہ  
میرے پاس ہے۔ باقی مہر ۸۰۰ روپے بذمہ

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

خاندان ہے۔ اس کے علاوہ ایک سو دو مشین  
مالینی ۱۹۳۳ روپے بھی میرے پاس ہے۔  
کل میزان ۱۱۹ روپے بنتی ہے جو میری ملکیت  
ہے۔ میں اس کے لیے حصہ کی وصیت بکن صدر انجمن  
احمدیہ ربوہ کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں  
کوئی رقم خرچہ نہ کر سکوں اور میری وصیت پاکستان  
ربوہ میں بعد حصہ جائیداد داخل کروں یا جائیداد کا کوئی  
حصہ انجمن کے حوالہ کر کے رسید حاصل کروں  
تو اسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ  
وصیت کردہ سے مہیا کر دی جائے گی۔  
اگر اس کے بعد کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس  
یا آمد کا کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس  
کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دی جائے گی

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میری  
وفات پر جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی لیے حصہ کی  
مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔  
تفصیل: حق مہر مبلغ آٹھ سو روپیہ بذمہ  
خاندانہ (ذیلہ) کے طوائف زنی ایک ڈالر  
قیمت ۱۰۰ روپیہ دو قدر طوائف زنی ایک  
قدر ۱۰۰ روپیہ۔ کپڑے سینے کی مشین ایک قدر  
قیمت ۱۹ روپے میزان کل ۱۱۹ روپے  
واقفہ الرحمہ محمد اسحق خاندانہ وصیہ۔  
الامۃ رحمت النساء زوجہ چوہدری محمد اسحق  
حال کھوٹہ ضلع راولپنڈی۔  
گواہ مشہد - محمد اسحق خاندانہ وصیہ  
گواہ مشہد - سید ولایت شاہ اسپنڈی صاحب

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

میں رحمت النساء  
زوجہ چوہدری محمد اسحق

## دعاے مغفرت

خدا سار کمالہ محترمہ حسین بی بی صاحبہ زوجہ میرزا رحم علی صاحب مرحوم سکنہ کھاریاں ضلع گجرات  
اور اکتوبر سنہ ۱۹۶۲ء کو دن کے پانچ بجے شہید ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون  
مرحوم نہایت نیک اور مخلص تھے۔ بے غش و بے غش تھے اور تازیت محنت و مشقت کے بھی چندہ  
وصیت باقاعدگی سے ادا کرتی رہیں۔ بہت زیادہ عبادت گزار اور دعا گو تھے۔ سلسلہ کے کاموں سے  
بہت دلچسپی رکھتے تھے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ دایمان تھے۔ کھلی تھیں۔ باوجود ناساز  
حالات اور سخت کمزوری کے سالانہ جلسوں میں تادمان اور ربوہ پہنچا اپنے اوپر فرض کر رکھا تھا  
اور مقامی طور پر بھی چندہ امانت کے کاموں میں اپنی محنت اور طاقت سے بڑھ کر حصہ لیتے۔ احباب حاجت  
سے استجاب کر کے اور بلندی درجات کے لئے دعا فرماتے اور خازنہ غیب پانہ کو مدد  
ماجر ہوں۔ (برکت علی ابن حسین بی بی مرحوم سکنہ کھاریاں ضلع گجرات)

## انقلاب کے دو سال

(بقیہ صفحہ ۷)  
دوم کی پٹیوں میں جکڑے ہوئے تھے اب آہستہ  
آہستہ آواز دہمور ہے ہیں! وہ ملک کی تعمیر و ترقی  
میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہے ہیں۔  
انقلاب کے ان دو سالوں میں پاکستان  
نے جو ہمہ جہتی ترقی کی ہے۔ اس کی تفصیل کے لئے  
ایک دفتر درکار ہوگا۔ لیکن اس سرسری جائزہ  
سے بھی پتہ چلتا ہے کہ اب ہم ایک زندہ  
اور فعال قوم ہیں اور زندگی کے میدان  
میں کسی دوسری قوم سے کم  
نہیں۔

آج ہماری نوجوانی میں یہ ذخائر قابل رشک  
ہند تک ہیں۔ وہ ہر پیمانہ پر کام تیزی  
سے جاری ہے اور ملک کے چیدہ چیدہ نوسلوں  
میں ماڈل زرعی سکیم جاری کی گئی ہے جس سے غذائی  
پیداوار میں ۳۳ فیصد اضافہ ہو جائے گا۔  
پاکستان کی ۵۰ فیصد آبادی کو جو دیہات میں  
بس رہی ہے دو چار جدید کے تقاضوں سے آشنا  
کرنے کے لئے قومی ترقیاتی تنظیم کا قیام عمل  
میں لایا گیا ہے جس کے کارکن گاؤں گاؤں  
اور گھر گھر جا کر ترقی علم اور عمل کا پیغام دے  
رہے ہیں۔ وہ دیہات جو رسول سے فرمودہ

درخواست عالی  
بعض عزیزان کی پریشانی کی وجہ سے ہمارا سارا خاندان متاثر ہے نیز  
میرا اپنا خود محکمہ ترقی کا امتحان عنقریب ہونے والا ہے جاں سلسلہ  
عالیہ اور درویشان قادیان خاص طور پر پولیس ٹیوں کے جلد دور ہونے اور میری کامیابی کیلئے  
دعا فرمائیں۔ (علیہ الحفیظ خان بی۔ اے سلا پورہ لاہور)

## روحانی ملکہ

اخبار افضل جماعت کے لئے روحانی ماٹہ  
ہے اس لئے کوئی جماعت ایسی نہیں رہنی چاہئے  
جہاں کہ اخبار افضل نہ جاتا ہو۔ اگر آپ کی جماعت تک افضل نہیں پہنچتا تو آج ہی  
جہاں کی گواہی کہ اس روحانی ماٹہ سے مستفید ہوں۔  
(میںخبر افضل ربوہ)

# شکست پیل و کالین

اعلیٰ معیار اور اعلیٰ کوالٹی خوبصورت پیکنگ و لائبریری بولٹ پالش کا نعم البدل اپنے شہر کے ہر دکاندار سے طلب فرمائیں!

بنیادی جمہوریتوں کو یوانی اور فوجداری عدالتوں کے اختیار دینے کی تجویز  
 "حکومت سنجیدگی سے غور کر رہی ہے" گورنر مغربی پاکستان کا اعلان

ڈیرہ اسماعیل خان ۱۷ اکتوبر - ملک بھر  
 محمد خاں گورنر مغربی پاکستان نے بنیادی جمہوریتوں  
 کے ارکان کو مشورہ دیا ہے کہ وہ اپنے آپ کو قوم  
 کی خدمت کے لئے وقف کر دیں آپ نے کہا کہ اس  
 وقت اس کی سخت ضرورت محسوس کی جا رہی ہے  
 کیونکہ حکومت اب اس سوال پر سنجیدگی کے ساتھ  
 غور کر رہی ہے کہ بنیادی جمہوریتوں کو دیوانی اور  
 فوجداری عدالتوں کے کچھ اختیارات دئے دینے  
 جائیں تاکہ وہ اپنے اپنے علاقوں کے عوام کے چھوٹے  
 موٹے جھگڑے چکا دیا کریں اس سے عوام کو یہ  
 فائدہ پہنچے گا کہ انہیں عدالتوں میں خرچ ہونے والی  
 رقم سے محروم نہ ہونا پڑے گا اور ساتھ ہی انکا  
 وقت بھی ضائع ہونے سے بچ جایا کرے گا گورنر  
 مغربی پاکستان آج صبح ڈیرہ اسماعیل خان میں  
 سوال و جواب کی ایک کانفرنس میں بیان دے  
 رہے تھے۔

سے خود کفیل بنانے میں کامیاب نہ ہوں آپ نے  
 کہا یہ درست ہے کہ زمیندار کو فرصت کے اوقات  
 میں چھوٹی اور گھریلو صنعتوں کی طرف توجہ دینی  
 چاہیے لیکن اس کام سے بڑا فرمایا ہے کہ  
 وہ ملک کے لئے غلہ فراہم کرے۔ آپ نے کہا  
 حکومت ضلع ڈیرہ اسماعیل خان میں آبپاشی  
 کی سہولتیں پیدا کرنے کے لئے بند باندھنے کا  
 انتظام کر رہی ہے۔ گرم گڑھی سکیم پر عمل کیا جا  
 رہا ہے اور متعدد ٹیوب ویل بھی لگائے جا رہے  
 ہیں۔ آپ نے امید ظاہر کی کہ ان اقدامات کی وجہ  
 سے اس ضلع کی بجز زمینوں کو قابل کاشت بنانے  
 میں اچھی خاصی مدد ملے گی۔ آپ نے کہا جس ضلع  
 میں ضرورت کے مطابق خام مال نہ ملتا ہو یا  
 جہاں کارخانے کی مصنوعات کے لئے منڈیاں  
 میسر نہ آتی ہوں۔ وہاں نہ تو پی آئی ڈی سی کوئی  
 بڑا کارخانہ کھولنے پر آمادہ ہو سکتی ہے نہ کوئی نجی  
 تاجر اتنی جرأت کر سکتا ہے۔ ایسے ضلع کے عوام  
 کو چھوٹی اور گھریلو صنعتوں کی طرف زیادہ توجہ  
 مبذول کرنی چاہیے۔ گورنر نے ایک سوال کے  
 جواب میں بتایا کہ حکومت نے اس ضلع میں کونسا  
 نئی سڑکیں تعمیر کرنے کا پروگرام تیار کیا ہے۔  
 اور کون کون سی موجودہ سڑکوں کی مرمت کی  
 جائے گی۔ آپ نے بتایا کہ اس ضلع کے زمینداروں  
 کے لئے ڈیم بھی فراہم کئے جائیں گے۔ آپ نے  
 کہا یہ درست ہے کہ عصر حاضر میں ترقیات کا بڑا  
 انحصار بجلی پر ہے لیکن اس ضلع کے عوام کو بجلی کی  
 نسبت مواصلات کی اصلاح کی زیادہ ضرورت ہے  
 بہر حال حکومت بجلی کی فراہمی سے بھی غافل نہیں  
 کیوں کہ ٹیوب ویل سکیم بجلی کے بغیر پورے تکمیل تک  
 نہیں پہنچ سکتی۔

آپ نے کہا پاکستان کے عوام کے اقتصادیات  
 کا زیادہ تر دار و مدار زراعت پر ہے پاکستان  
 بنیادی طور پر زراعتی ملک ہے اگر اس ملک کے  
 زراعت پیشہ لوگوں کے لئے سہولتیں ہم پہنچتی  
 کیں یا ان کی حالت سدھارنے کی دل سے کوئی  
 کوشش نہ کی گئی تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ملک کا  
 سارا اقتصادی ڈھانچہ ناکارہ ہو جائے گا آپ نے  
 کہا پاکستان یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ وہ غیر محدود  
 عرصے تک باہر سے غلہ درآمد کرتا ہے ضرورت  
 اس امر کی ہے کہ ملک کے وسائل کو ترقی دیکر  
 ملک میں اتنا غلہ پیدا کیا جائے جو پاکستانی عوام  
 کی خوراک کی ساری ضروریات پوری کر سکے اور  
 پاکستان کو دوسرے ملکوں کی مصنوعات سے بچان  
 دلائے۔ آپ نے کہا اگر زراعت پیشہ لوگوں کیلئے  
 آب پاشی کی سہولتیں پیدا کر دی جائیں۔ ان کے لئے  
 دوسرا ضروری ساز و سامان ہم پہنچا دیا جائے  
 تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم پاکستان کو غلے کے لحاظ

ربوہ - احمد نگر چنیوٹ کے تمام سے ضروری اعلان  
 سالانہ اجتماع میں انکی شمولیت ضروری ہے

جیسا کہ خدام کو معلوم ہے ہمارا سالانہ اجتماع ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۶۰ء کو منعقد ہو رہا ہے  
 اجتماع میں ربوہ، احمد نگر اور چنیوٹ کے سب خدام کی شمولیت لازمی ہے اور کوئی خادم بجز انڈیا  
 کی حالت میں محکم نائب صدر صاحب کی اجازت کے بغیر غیر حاضر نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں اس اعلان کے  
 ذریعہ آپ کو اس بات کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ کہ آپ دوران اجتماع میں گھر پر ضروریات کیلئے  
 ضروری انتظامات ابھی سے کریں۔ تاکہ آپ کی غیر حاضری میں آپ کے گھر والوں کو تکلیف نہ ہو مثلاً بازار  
 سے روزانہ کا سودا سلف لانا، عام مریضوں کو دوائی وغیرہ لا کر دینا، گائے بھینس کا دودھ دہنا  
 مویشیوں کے لئے چارہ لانا وغیرہ وغیرہ۔  
 اس سلسلہ میں میں اپنے انصار بن رگوں سے بھی درخواست کروں گا۔ کہ وہ ہمارے اجتماع کے  
 دنوں میں اپنے خدام ہمایوں کے گھر والوں کا خیال رکھیں گے۔ اور ان کاموں میں ان کا ہاتھ بٹا کریں گے  
 تاکہ خدام پوری دلچسپی سے اجتماع میں شامل ہو سکیں۔  
 معتمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ

افضل سے خط و کتابت کرتے وقت اپنی چٹ نمبر کا حوالہ ضرور

نہری اراضی برائے فروخت  
 مٹھروانہ ربوہ سے ۲۳ میل کے فاصلہ پر پتھیر گاؤں میں جس کو پختہ سڑک  
 جاتی ہے ۲۳۵ ایکڑ رقبہ قابل فروخت ہے نہری پانی ہوتی ہے نہری کوشش سے  
 سارا رقبہ سیراب ہو سکتا ہے قیمت ۵۰ روپیہ فی ایکڑ ایک یا تدار بدل پاس منشی  
 کی بھی ضرورت ہے جو کہ احمدیٹیٹ میں کام کا تجربہ رکھتا ہو۔ تنخواہ حسب لیاقت  
 ایک حد تک دی جائے گی۔ کام پنجاب میں کرنا ہوگا۔  
 سیف الرحمن منشی خان محمد عبداللہ خاں آف بالیر کوٹہ معرفت منشی صاحب مٹھروانہ ضلع سرگودھا

اسلامی حقیقت کو سمجھا؟  
 کارڈ آنے پر  
 مقتدا  
 عبد اللہ السرحین سکندر اباں دکن

طریقہ ارسال پورے مکتبے

لاہور - بھیرہ - جوہر آباد	صدر دفتر	۶۲۳۳۷
برائے ایڈوٹس بکنگ فون -	لاہور -	۲۲۳۳۵
سرگودھا -	سرگودھا -	۶۷
ربوہ -	جوہر آباد -	۵۸

از لاہور برائے سرگودھا	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
سرگودھا - لاہور	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
ربوہ - جوہر آباد	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
بھیرہ - سرگودھا	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
سرگودھا - بھیرہ	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
جوہر آباد - ربوہ	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰